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Se

Uredništvo in Uprovništvo: Via Garducci št. 10, II. nad.

Naročnine:
Italijanska kraljevina: Celo leto Lir 10,- 
— Pol leta Lir 5.- Tri mesece Lir 2.50 
En mesec Lir 1 -

Oglasi:
Oglasi na drugi strani Lir 1za vrsto — 
Mali oglasi Lir 0.05 za besedo — Znižane 
cene za letne naročnike.

Z ZAPRTIMI OČI
Puščava okoli nas nam razodeva 

marrsikaj, kar ne bi mogli vedeti, 
ako ne bi bilo «Goriškega Slovenca». 
Ista nam pred vsem razodeva, da 
na Goriškem ni politikov.

Tok «goriškega Slovenca» je oči- 
vidno tak, da no stoji v nobenem 
nasprotstvu z narodnimi in materi- 
jelnimi koristmi Slovencev v zase
denem ozemlju in vendar se nam 
zdi, da se bi lahko uporabil na nas 
svetopisemki rek: «Svetloba je si
lila v temine, a isto je niso hoteli 
sprejeti».

Dasiravno ni nobene dvojbe, da 
se razvijajo zgodovinske dogodbe 
neodvisno od politične smeri «Go
riškega Slovenca», meni celo marsi- 
kak razumnik, da jih «Goriški Slo
venec» želi ali pospešuje in tudi 
nemalo naših najzvestejših čitateljev 
ni še prišlo do spoznanja, da želi 
«Goriški Slovenec» odvrniti z vsemi 
sredstvi od slovenskega prebivalstva 
vse, kar bi mu moglo vstvariti ne
prilike vsled svojega spočetka za
vzetega stališča.

Da je to mogoče na spretno' za
risanem programu sporazuma, smo 
že neštetokrat dokazovali in marsi
koga o tem tudi prepričali, toda do 
inicijative v delovanju do danes ni 
prišlo iz jednostavnega razloga, ker 
pomanjkuje politikov, ki bi to na
logo razumeli.

bedanji politiki se zadovoljujejo z 
zatrjevanjem svoje eksistence, ne 
znajo pa delati računov, ne znajo raz
ločevati važnega od novažnega, pri
merjati s.edanjosti z bodočnostjo, to
da znajo povedati, da jim položaj ni 
po volji in da bodo že višji in moč
nejši činitelji povzročili preobrat, ki 
si ga v dnu svojega srca žele.

Gotovi znaki v krogu naših poli
tikov kažejo jasno, da so je razši
rilo mnenje, da se bodo nadaljevalo 
politiko kakor nekdaj pod «srečno 
vlado Habsburžanov», nekoliko v 
opoziciji, nekoliko pa v predsobah 
in sobah raznih vladnih mogotcev. 
«Od sto obljub bode pač deset dr
žalo», si mislijo nekateri, pozabljajo 
pa pri tem, da ima marsikdo svoj 
interes edino v tem, da dela oblju
be, potem pa ima zopet druge in
terese, ki mu popolnoma prepovedu
jejo izpolnjevati obljub, ker nima 
povoda za to. Talca je pač politika 
in dostavili bi še lahko, da več kot 
resnice ne moremo povedati.

Slovence vidimo stati pred vsemi 
dogodki z zaprtimi očrni, kajti ako 
bi odprli oči, bi jih morala marsi- 
kaka stvar stresti in probuditi, saj 
so pač dovzetni za svojo interese, 
kakor vsak drugi narod. Potemtakem 
bi jim pač moralo iti v glavo, da 
računov brez krčmarja jo nevarno 
delati, potem bi morati umeti, kak 
pomen ima za nas preložitev meje 
in kake gospodarske in politične 
posledico nam prinese konečna re
šitev jadranskega vprašanja.

Kot primor oglejmo si na primer 
akcijo, ki jo vstrajno zasledujejo in 
uveljavljajo Videmčanci in Čedadci. 
Preko vse naše deželno avtonomije 
gredo njihovi materijelni interesi, ki 
zahtevajo popolen preobrat našega 
gospodarskega položaja in temu sle
dečega političnega življenja.

čedadski občinski odbor se obrača 
s spomenico na ministra za osvobo
jene dežele, v koji se z dobro pod
prtimi razlogi zahteva priklopitev 
okrajev: Bovec, Tolmin in Kobarid, 
eedadskemu ozemlju, c š, da dobe 
Slovenci omenjenih okrajev oporo 
«v Slovencih Sv. Petra ob Nadiži, s 
kojinii imajo skupno narečje in gospo
darske interese»; glede odnošajev z 
italijansko vlado in njihovo prilago
ditve novim razmeram», meni spo
menica, «da vidi vsak, da bi se to 
vprašanje neizmerno olajšalo s spo
jitvijo novih slovenskih državiianov 
z italijansko »Javijo, ki bi skupno

s čedarskim in furlanskim ozemljem 
tvorila kompaktno gospodarsko, poli
tično, družabno in pred vsem duševno 
enoto».

Zakaj si žele čedadski mogotci 
take rešitve, nam pove spomenica 
naprej: «Gorica bi imela od te od
cepitve gorenjesoških krajev dve 
koristi: «Pred vsem bi se zvišalo 
razmerje italijanskega prebivalstva 
(v tej drugi takozvani goriški pro
vinciji), s čemer se bi istemu zago
tovilo večino v deželnih zastopih, 
po drugi plati pa se bi razbremenil 
deželni zaklad, ker bi odpadle malo 
rodovitne gorske deželo, kojih pri
klopitev k že itak obsežni videmski 
provinciji pa ne bi pomenila za isto 
nobene gospodarske škode».

Radi tega zahteva spomenica naj 
se ustanovi v Čedadu tudi okrožno 
sodnijo in prefekturo, da ne bode 
treba romati vbogim Gorjanom dolj 
do Vidma.

Pa vse to še ni zadosti. «Strate- 
gični interesi», pravi okrožnica, zah
tevajo tudi zvezo Kanal-Videm, da se 
spopolni železniško omrežje «Videm- 
Cedad-Kobarid-Kanal-Videm».

To znači popolno razcepljanje na
šega elementa radi gospodarskih u- 
dobnosti, a tudi popolno obubožanje 
Gorico in vsega, kar ostane v zvezi 
z Gorico.

Vsled občega, sporazumu nasprot
nega stališča slovenskih voditeljev, 
se že danes resno ogrožajo slovenski 
interesi v zasedenem ozemlju in kaj 
nam pri taki politiki prinese bodoč
nost, si lahko vsak sam na prstih 
izračuni. Krdo izdaja slovenske in
terese ? Ali morda mi, ki že mesece 
in mesece opozarjamo naše prebi
valstvo naj varuje svoje interese pra
vočasno in ne še le takrat, ko ne 
bode več krave v hlevu.

Toda trdovratno drži vso oči za
prte v nadi, da ko spregleda, najde 
darove Sv. Miklavža že na mizi.

Zdi se nam, da ni prišlo še ni
komur na um, da brez potu ni medu 
in da zahtevajo naši lastni interesi, 
narodni in kulturni, temeljito revi
zijo dosedanjo politike, kajti inače 
bode šla zgodovina mimo nas in 
nihče nas ne bode vprašal, kaj mi
slimo k temu ali onemu, ako so ne 
vrinemo s komolci v tok in si ne 
priborimo spoštovanja z lastnim na
porom.

Lepo je, da so danes v obeh ča
sopisih, ki predstavljata blok slo
venskih strank, govori o kulturi in 
sredstvih, kako bi bilo vzdržati in 
pospešiti našo kulturo, toda pozablja 
se, da je politika v prvi vrsti gmotni 
interes in da gre isti preko vseh 
pomislekov, kajti človek živi ob jedi 
in ne ob idealili. Čeravno se bo ta 
primer zdel razumništvu neumesten, 
je pač žalostna resnica, preko koje 
ni mogoče iti za noben denar.

V dokaz smo navedli nekaj mest 
iz goriomenjene spomenice, v koji 
se lahko z rokami otiplje matorijelne 
cilje, ki so prav dobro preračunjeni, 
kajti ako ne dobi goriška dežela 
prometnih žil skozi soško, idersko 
in vipavsko dolino, bo zapadla v 
škodo svojega italijanskega in slo
venskega prebivalstva popolni gos
podarski zavisnosti od videmske de
žele.

V tem slučaju bi bili mi gospo
darsko podjarmljeni in bi postala be
seda sporazum puhla in brezpo
membna, ker bi zginila kljubu vse- 
stranskarskemu bloku vsaka orga- 
nična enota med «ulomki» sloven
skega prebivalstva tostran novih mej.

Ustreženo pa bi s tem ne bilo 
prav nobenemu drugemu kakor vi
demski provinciji, ki bi potegnila 
na se vse naše gospodarsko življenje.

Ne držimo vsled tega zaprtih očij, 
ampak poglejmo pogumno resnici v 
obraz. Ne sodimo vse po starem ko
pitu, ampak smotrimo položaj raje

slabše nego se nam pozdova in ne 
strašimo se novih poti, ako vidimo, 
da po stari poti nikamor no pridemo.

Potem bodemo umeli tudi stališče, 
ki ga imamo za vzeti, ne da bi se 
prodali ali vdali brezpogojno v našo 
osodo.

Jadranskp vprašanje.
„ Giornalc d’ It ali a*', ki je hi! v svojih 

prejšnih časih, ko je igra! politiko ša stan 
Sonnino, vedno velik optimist glede re
šitve jadranskega vprašanja, poroča sedaj 
v svoji nedeljski številki:

Med tem, ko sc pričakuje odločitev 
Amerike glede zadnjega Tittonijevega 
načrta za rešitev jadranskega vprašanja, 
— glede koje odločitve meni marsikdo, 
da se je zavlekla vsied smrti italijan
skega poslanika v Washingtonu, Mačehi 
de Cellere, — je naravno, da skuša vsak 
bodisi na podlagi svoje nravi, bodisi na 
podlagi krožečih vesti, ugibati glede ko- 
nečnega izida.

Po eni strani razglašajo optimisti, da 
se je spremenilo razpoloženje Lansinga 
v prilog Italije vsled odločnega nastopa 
Francije kakor tudi vsled Italiji prijaz
nega amerikanskega javnega mnenja. 
Po drugi strani pa opozarjajo pesimisti 
na dolgotrajen molk povdarjajoč nada
ljevanje vedno iste amerikanske politik' 
od Wiisona do Lans nga, zboljšanje Wii- 
sonovega zdravstvenega stanja, ki mu 
omogoča, vzeti zopet v roke niti njegove 
osebne politike, pritisk amerikanskih pod
jetij, ki so zainteresirane na rešitvi reš- 
kega vprašanja v prilog Jugoslavije, sku
pom a torej same okoliščine, ki vterne- 
ijuje predvidevanje popolnoma neugodne 
rešitve tega vprašanja.

Za sedaj se zamore te z odritosrčnostjo 
trditi, da je vsako vgibanje prezgodnje 
Resnica je, da se ne ve še prav ničesar, 
in radi tega je vsako predvidevanje brez 
domena, igra neugodnih in ugodnih ele
mentov nadaljuje nepretrgoma, vsled 
česar bi bilo preveč samovoljno pripiso
vati enim ali drugim več moči, nego je 
v resnici imajo.

Po desetih mesecih večnih menjavanj 
številnih načrtov ki se niso mogli nikdar 
vresničiti, bi bito javnemu mnenju /e 
škodljivo zavzeti drugačno stališče nego 
potrpežljivo pričakovanje.

Eno samo dejstvo ohranja vso svojo 
vrednost in bi bilo zastonj tajiti ali pod
cenjevati je: VD’ Annunzijo je zasedel 
Reko z enoglasnim privoljenjem celega 
mesta, ki se ne misli pustiti kratko- 
malo podjarmiti. Kakoršnokoii smer naj 
zavzamejo dogodki, to zgodovinsko dej
stvo bode treba vsekakor vpoštevati, ker 
ga ni mogoče spraviti iz sveta“.

*

Nadaijna poročila se zopet glasb, da 
dojde rešitev še tekom tega meseca. To 
domnevanje seje izcimilo iz dejstva, ker 
je zahteval načelnik amerikanske dele
gacije Polk razgovora s Tittonijem v 
svrbo vreditve albanskih mej. Pri tej 
priliki se je pa angleški delegat Crowe 
oglasil, da tvori tudi poglavje novih 
albanskih mej predmet jadranskega v- 
prašanja, vsied česar je treba načeti raz
pravo celotnega vprašanja. Tittoni je ta 
nazor sprejel in tako so hajč pričeti raz
govori med Tittonijem in Polkom, ko
jemu bode še le sledilo razpravljanje v 
mirovni konferenci.

Vsa druga vgibanja in domnevanja 
so torej za sedaj popolnoma brez vsake 
podlage.

Značilno pa je, da se ugotovija v po
slednjih časih precejšno zbližan j e med 
francosko in ital Janško diplomacijo, ako 
smerno verojeti izjavam v prilog itali
janskih aspiraciji, ki jih prinašajo fran
coski ča1 opisi, za kojimi stoje vgiedni
politični veljaki.

----- ----------

Alzačani zahtevajo avtonomijo.
Pred kratkim so odkrili V Štrasburgu 

veliko zaroto za probudo gibanja V pri
log avtonomije za Alzacijo-Loreno. Vs
taja je imela izbruhniti 9. novembra isto
dobno s komunistično pobuno V Nemčiji. 
Zaprtih je pet oseb in zaplenjeno ogrom
no tiskovnega materijala za propagando. 
Med aretiranci se nahajajo tudi nemški 
podaniki. Pri jednem izmed teh, nekemu 
inženirju Kösslerju, so našli 55.000 mark, 
o kojih se domneva, da so imele služiti 
za podžiganje gibanja.

Kössler je bil baje v zvezi z nekim 
Von Grimelius, uradnikom V ministerstVu 
za Vnanje zadeve v Berlinu. Iz tega se 
sklepa, da je hotel Kössler pod plaščem 
avtonomizma izzvati politično gibanje v 
izključno korist Nemčije.

Nekateri vedo celo, da je vodil to gi
banje grof Karl Rapp iz Baden-Badna in 
da je kompromitiranih v tej aferi več 
sindakalističnih vodij in celo neki bivši 
alzaški poslanec.

Poznejše vesti se glase, da je ta po
slanec francoski socijalist Longuet. Glavni 
obtoženec Kössler ga je baje spravil V

slik z očetom gori omenjenega uradnika 
v nemškem vnanjem ministerstvu. Le-ta 
uradnik je bil v zvezi z neutralističnim 
odborom, ki je deloval v Baden-Badna.

Longuet je bil izpraševan od časni
karjev, koliko je resnice na govoricah, 
ki krožijo glede njegove osebe. Longuet 
trdi, da je vse govoričenje le grdo ob
rekovanje v svrbo, da se bi mu škodo
valo pri bodočih volitvah.

Res da se je mudil prošlega meseca 
avgusta v Štrasburgu in pri tej priliki 
spoznal tudi Grumelija, ki je socijalist in 
površno inženirja Kössierja. Toda nje
govo potovanje skozi Alzacijo ni imelo 
nikakega propagandističnega značaja.

*
Nezadovoljnost, ki se pojavlja v Alza

ciji je pripisonati dejstvu, da hoče vničiti 
francoska vlada vse pod nemško vlado 
težko pridobljene pravice. Istinito je raz
pustila francoska vlada alzaški deželni 
zbor in v nov svet so prišli le francoski 
podrepniki. Proračuna za leto 1919 in 
1920 je sestavil vladni poverjenik brez 
nikakega sodelovanja z bivšimi deželnimi 
zastopniki.

Glavnemu komisarju je bil dan na po
ljubno razpolago kredit 50 miljonov fran
kov, dočim ni mogel pod nemško vlado 
cesarjev namestnik razpolagati z nikako 
zdatnejšo svoto brez zaslišanja deželnih 
zastopnikov. Vse to podžiga ljudsko ne
zadovoljnost, ki je naperjena proti novim 
sistemom vladanja.

Judeničsve zmage otemnevajo.
Velik Vrišč, da je Petrograd pred 

padcem, da se ruska bolševiška vlada 
čuti ogroženo, sklicanje sovjetskega 
splošnega kongresa, je navdajalo kapita
liste zapadne Evrope, ki imajo svoje de
narne interese v Rusiji, z velikimi upi. 
Vesti o padcu Petrograda so marsikomu 
omogočile, da se je znebil še precej po 
dobrem kurzu ruskih rubljev. Toda na- 
daljni razvoj dogodkov nikakor ne opra
vičuje teda prezgodnjega veselja.

Še enkrat se je posrečilo Trockiju 
Vliti svojim armadam duh odpornosti proti 
beli armadi, pred kojo so začele rudeče 
armade vže omahovati. Boj je obstal 
pred durmi Petrograda in tudi napadalni 
duh bele armade je pošel. Poročila iz 
bojnega polja bele garde in rudeče voj
ske se nahajajo v naj večjem nasprotstu. 
V obeh se trdi, da so zavzele čete Pav- 
lovsk in Carskoje seio, toda iz natanč
nejšega zasledovanja bojnih operacij je 
mogoče ugotoviti le jedno dejstvo, da se 
bela garda Judeniča ne pomika več na
prej. Za tem menijo nekateri, da v oči
gled sedanjemu letnemu času sploh ni 
mogoče več govoriti o napredovanju, o 
čemer pa bi mi z ozirom na prošle vojne 
skušnje še vedno dvomili. Kljubu Vsemu 
zatrjevanju angleške vlade v poslanski 
zbornici, da se likvidira vsako vojaško 
podjetje proti Rusiji, se poroča še vedno 
o angleškem brodovju, ki križari po fin
skem zalivu in bombardira kronstadske 
utrdbe.

Po nekaterih poročilih bi bilo soditi, 
da so bolševiki znatno ojačili svoje čete. 
Baje so zbrali v Petrogradu nad 56 ti
soč mož, kojim zamore postaviti nas
proti Judenič komaj. 15 tisoč mož. Radi. 
tega sklepajo prijatelji reakcijonarnega 
gibanja, da se gre le za začasni odmor, 
dokler ne dobi Judenič ojačenj iz Fin- 
landske.

Po drugi strani pa se zopet sliši, da 
razpolaga tudi rudeča vojska s tanki, 
vsaj Trocki jih naznanja v svojem pro
glasu. Kdor je sedaj v največji stiski, je 
vbogo petrograjsko prebivalstvo, ki vidi 
pred seboj grozno zimo, ako ostane 
fronta delj časa na mestu, kjer se ie se-

Rnzni zapetljaj! pa so dosedaj onemo
gočili prevoz nemških čet. Trdi se, da 
je netočna vest, da je odposlala letonska 
vlada do nemškega generala Eberharda 
ultimatum, da mora izprazniti ietonsko 
ozemlje v 50 dneh.

Franchet d’ Espsray na Baltiškem.
Francoski vrhovni poveljnik vzhodne 

armade, Franchet D’ Esperay, je došel 
kot načelnik preiskovalne komisije V bal
tiške dežele.

Med „malimi narodi“.
Predsednik poljskega sveta Paderewski 

je sprejel jako prisrčno ietonsko poslan
stvo, kojemu je načeloval Miirovisa.

Paderewski mu je izročil uradno pismo,
V kojem se pripoznava neodvisnost ie- 
tonskega narodnega sveta, dokler ne do
loči mirovna konferenca ljudstvu ugaja- 
jočo vlado. Skupni interesi letonskega 
in poljskega naroda kakor tudi Vzajemna 
simpatija vtrjujejo medsebojno bratov
ščino. Poljska Vlada je izrazila razven 
tega željo, da sprejme tudi Letonija pri
srčno poljsko misijo, ki se je podala V 
Rigo V svrho sklepanja prijaznih odno
šajev med obema narodoma.

General Arz pod obtožbo.
Iz Dunaja poročajo, da je zaslišala ko

misija, ki je postavljena za preiskovanje 
poraza avstro-ogerske armade v oktobru 
leta 1918, načelnika generalnega štaba 
bivše avstro-ogerske armade, generala 
von Arz, in načelnika operacijskega ka
bineta, generala Waldstätten. Omenjeni
ma načelnikoma se predbaciva, da sta 
izdala povelje za prekinjenje sovražnosti 
vže v jutro dne 2. novembra, dočim so 
menili Italijani, da stopi v veljavo pre
mirje še le 4. popoludne. Posledica tega 
prezgodnjega povelja je bilo zajetje Ve
likega števila vjetnikov. Oba generala se 
zagovarjata trdeč, da je smatral avstrijski 
glavni stan, da stopi v veljavo premirje
V trenutku, ko ga je podpisal cesar, do
čim Vstrajajo Italijani na stališču, da ni 
mogel stopiti V veljavo še predrto je bil 
obveščen glavni stan italijanski o podpisu 
premirja od strani cesarja. Odstavitev o- 
beh generalov se je izvršila pri zaprtih 
vratih. Ako odloči komisija, da imata biti 
generala tudi sojena, se sestane toza
devno sodišče še le pozneje.

Občinski tajniki na Trentinskem.
Občinski tajniki in uslužbenci na Tren

tinskem so na občnem zboru V Trentu 
stavili sledeče zahteve:

a) da se kljubu ohranitvi deželne in 
občinske avtonomije uvedejo na Tren
tinskem določila občinskega in dežel
nega zakona veljavnega v kraljevstvu 
zä občinske tajnike kakor tudi vse 
ostale nanje se nanašajoče naredbe bo
disi glede njihovega pravnega ali gospo
darskega stališča vštevši tudi vse one 
priboljške, ki so uvedejo na novo vsled 
zahtev „narodne zveze občinskih tajnikov 
in vslužbencev“.

b) da se priznajo kot definitivno na
meščeni občinski tajniki oziroma vsluž- 
benci V smislu gori označenih naredeb 
vsi oni, ki se nahajajo vsled sklenjenih 
pogodb v občinski službi najmanj črez 
pet let.

č) da se pripustijo k skušnji občinskih 
tajnikov Vsi, ki so vže nameščeni na 
podlagi rednih starešinstvenih sklepov 
vsaj pet let“.

Prinašamo to notico, ker menimo, da 
je skrajni čas, da bi se konečno enkrat 
tudi naši tajniki organizirali, kajti dru
gače bode njihov stan tudi nadalje po 
krivem omaioževan, dasi teži na njihovih 
ramenah važen del burokracije, kakor 
je občinska uprava. Vprašanje občinskih 
tajnikov je treba tudi rešiti.
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«GORIŠKI SLOVENEC»

Domačg vgsti
Odmevi umora. Vojak Giovanni Spi- 

nato, ki je bil zaboden od tovariša Me
rcu Giovanni na južni postaji, je umrl 
na posledicah rane v bolnišnici.

Mereu pa, kojega so mimogrede zaprli 
v vojašnici na Travniku, je pobegnil iz 
zapora in še le po dolgem iskanju so ga 
iztaknili na južni postaji, #kjer se je po
mešal med odhajajoče vojake.

Ogenj na postaji. Na južni postaji je 
zagorel, najbrž vsled strojnih isker, ne
pokrit vagon sena. Nesreča je hotela, da 
sta, ravno ko so zapazili ogenj, pridrdrala 
dva vlaka iz nasprotnih strani tako, da 
se je nahajal goreči vagon v sredi. Predno 
so ga spravili na mrtev tir, je zgorelo 
vse seno in skoraj še vagon.

Ogenj v trafiki. Zgorela je popolnoma 
prodajalna tabaka in soli gosp. Matevža 
Belingerja v Via Cipressi štev. 2. OSenl 
se je vnel po noči in predno je došla 
pomoč je napravil za 4000 lir škode. 
Ognjegasci so mogli le zabraniti, da se 
ogenj ni razširil.

„Po zabavi človeka glava boli“. O tem
je bil italijanski poročnik Pizzuti Al
berto iz Fontanefredde gotovo popolno
ma prepričan, ko je zapazil, da je zmanj
kal v njegovemu stanovanju usnjat kov
čeg V vrednosti 95 lir. Spominjal se je, 
da se je noč poprej zabaval z 19 letno 
Marijo Saksido iz Bukovice, koji se je 
tako poželelo po lepem kovčegu, da se 
je drugi dan, ko njega ni bilo na stano
vanju, oglasila pri najemodajalki Antoni- 
jeti Bridiga, češ, da je njegova nečakinja 
(dobro je morala govoriti italijanski. Op. 
Ur.) in kot taka poslana od nečaka, da 
Vzame kovčeg.

Pizzutti je bil tako razjarjen, da je sam 
odvedel tatico h karabinerjem, kjer so 
jo za enkrat vzeli le na zapisnik in na
znanili okrožnemu sodišču.

Sekira. 20ietna Karlina Abramič iz Bu
kovice je cepila drva, a se ranila pri 
tem delu tako nesrečno v desno nogo, 
da se je morala zateči v bolnišnico us
miljenih bratom v zdravljenje.

Pustite na miru vsako municijo! Emi
lija Semolič, stanujoča v Dolu (Opatje- 
selo) je čistila podštrešje lastne hiše in 
pri tem našla ročno granato.

Nič hudega sluteča je pograbila gra
nato, da bi jo vrgla skozi okno, toda 
komaj se je dotaknila granate, je ista 
eksplodirala in jej odnesla palec in ka
zalec desne roke ter jo ranila na Več 
krajih života.

Prepeljali so jo V tukajšno bolnišnico 
vsmiljenih bratov.

— Kmet Henrik Rijavec, 24 let star 
iz Vitovelj doma, je našel na pašniku 
ročno granato in jo sprožil. Koščeki eks
plodirane granate so ga močno ranili 
po rokah in mu odnesli tudi dva prsta.

Tudi Rijavec se je zatekel v tukajšno 
bolnišnico vsmiljenih bratov.

Padec iz razvalin. 121etni šolarček Za- 
lasco Emil, stanujoč Via Vetturini štev. 9, 
se je podal z drugimi tovariši igrat na 
Katarinijev trg v neko razdrto poslopje. 
Pri tem se je slučajno zvrnil nanj kos 
porušene stene in mu zlomil levo nogo 
v stegnu. Prepeljati so ga morali v bol
nišnico.

Padec pri delu 191etni elektromehanik 
Domini Pavel je padel pri delu na bivši 
državni postaji iz odra in si izpahnil des
no rame.

Izpred sodnije. oOletni Andrej Volk, 
mizar iz Trnovega, se je moral zagova
rjati tatvine, ker le prošlega meseca ja
nuarja vkradel nekemu kolonu, Francetu 
Belingerju iz Trnovega, voz V vrednosti 
200 lir.

Volk je prodal voz, takoj potem za 160 
lir nekemu Jožefu Štrosarju in je vzel 
istodobno od nekega Jožefa Brumat 120 
lir na račun za voz. Tako je opeharil 
prebrisanec tri ljudi na enkrat.

Pred sodnijo pa ni mogel najti nobe
nega druzega tehtnega razloga za svoj 
zločin, kakor da mu je zmanjkal denar, 
kojega je nujno potreboval.

Sodnija pa je smatrala potrebnim pre
pričati ga, da se more živeti edino le ob 
ričeti brez nikakega denarja štiri mesece 
V zaporu.

Ako se mu bode še nadalje zljubilo 
krasti, mu se preskrbi hrano iu stano
vanje na državne štroške še za več časa.

Padec pod cesto. 28letni Ivan Simčič 
iz Dobrovega (Biljana) se je vračal do
mov V trd itemi. Pri tem je zašel preveč 
v kraj ceste in padel iz precejšne Viso- 
čine pod cesto. Nesrečnež je začutil 
hude bolečine na levi roki in pod ramo, 
Vsled česar se je zatekel V bolnišnico 
vsmiljenih bratov. Tu so konstatirali, da 
ni le zlomil desne roke, ampak tudi tri 
rebra. V svrho zdravljenja je moral o- 
stati v bolnišnici na kirurgičnem oddelku.

Ropi. Roparska požrežnost ne pozna 
mej. Svoje strahovito počenjanje je po
kazala tudi V vbogi, zapuščeni in do tal 
porušeni vasici, v Pevmi pri Gorici, kjer 
prebiva nekaj ljudi V slabo zbitih bara
kah, toda v zadovoljstvu, da biva na do
mačih tleh.

V eni izmed teh barak živi tudi dru
žina Mikluš, mati in dve hčere. V isti 
baraki se pa nahaja tudi občinska apro- 
vizacija, ki je poverjena omenjeni dru
žini.

V soboto zjutraj okoli ene ure je zbu
dil velik ropot speče ženske, od kojih 
dve, mati in hčer, spite skupaj v eni 
sobi, druga hčer pa sama v sosedni sobi. 
Pri nastalem ropotu so se zbudile najprvo

prvi dve. Toda še se niste dobro zavedali, 
ko je planilo nanje pet ali šest v kroju 
arditov oblečenih oseb, ki so jim posve
tili z električno lučjo V oči, da so jih 
oslepili. Na to pa so skočili nanje in jima 
pritisnili samokres na glavo. Zvezali so 
jim roke na prsih in zamašili usta s časo
pisom,

Druga hčer, ki se je nahala V sosedni 
sobi je slutila nekaj hudega in je zbežala 
skozi okno na cesto. A tu sta jej dva 
Vojaka zopet pomolila samokres na glavo 
in jej zavkazala stati in molčati. Vse je 
bilo tiho. Med to mrtno tišino so pobrali 
lopovi vse dragocenosti, ki so našli pri 
hiši in denar občinske aprovizacije V 
znesku 19.000 lir. Ko so lopovi tako vse 
do dobrega počistili, so jo odkurili proti 
Oslaviji.

Uboge ženske so pričele tedaj kričati 
na vse grlo, da so zbudile sosede. Zbu
dila se je sicer cela Vas in mnogo jih 
je udarilo za lopovi, ki so pa zginili brez 
duha in sledu.

Napad na raznašalca brzojavov. V po
zni uri se je podal poštni uslužbenec 
Štefan Ornella na pot V Via Ponte Nuovo, 
da odda brzojav neki družini. Ko se je 
vračal po Via Dante ga nenadoma zagra
bijo trije neznanci od zadaj in mu str- 
žejo iz života suknjo, da bi potegnili iz 
nje listnico. Toda Ornella, ki je že čul 
o napadih, je skril listnico pod srajco 
tako, da je bil roparski trud zastonj.

Radi tega so mu vrgli suknjo nazaj in 
jo urno popihali proti korenskemu po
toku. Napadenec je tekel po karabinerje
V Via Dogani in se z njimi vrnil na lice 
mesta. Med brzojavi, ki so bili razmetani 
po tleh, je našel še knjižico z 20 lirami, 
ki je padla iz žepa, ne da bi je bili lo
povi zapazili.

Napad na ločniški cesti.„SOletni kara- 
binerski maršal Peter Buciero iz Reggio 
Calabria, nastavljen V vojaškem skladišču
V Solkanu, se je vračal iz Ločnika, kjer 
je bil na posetu pri svoji nevesti. Ko je 
prišel do soškega mosta, ga je ustavilo 
pet mož, kojih trije so nosili kroj ar
ditov.

Lopovi so ga dobro premikastili s 
pestmi in ga konečno še V hrbet zabodli.

Sodi se, da se je šlo zgolj za osveto 
ali ljubosumnost, ker mu niso napadalci 
ničesar odvzeli.

Vedno pripravljeni. Ko je zmanjkalo v 
petek zvečer luči mestu, so izvežbani 
tatovi porabili takoj ugodno priliko in V- 
drli V prodajalno Riesdorferja na Verdi
jem tekališču, iz koje so odnesli 14 žep
nih ur in drugih dragocenosti v vrednosti 
1200 lir.

Otvoritev srednjih šol. Glavni civiln1 
komisar V Trstu je odlokom z dne 20- 
septembra 1919 štev. 075455 odredil oP 
voritev.slovenske nižje gimnazije v Idriji.

Iz verodostojne strani smo tudi slišali, 
da se otvori slovenska gimnazija tudi v 
Gorici, Kedaj pa nam ni znano.

Tržaška trgovska visoka šola ustanove 
„Rivoltella“ dobi značaj trgovskega vse
učilišča, kakor poroča tržaška „Era nuo- 
va“. Bojazen torej, da zginemo iz kul
turnega površja kot Slovenci postaja to
rej polagoma neutemeljena.

Prošnja do oblasti. Vsled številnih ro
parskih napadov po noči in po dnevi je 
že itak izmučeno ljudstvo postalo zopet 
žrtev novih bojazni, ki moralno jako slabo 
učinkujejo na prebivalstvo, ki je bilo na
vajeno živeti v miru.

Zadnji čas se konstatuje z žalostjo da 
pomanjkuje varnostnih organov, ki jih 
je bilo spočetka desetkrat preveč. Var
nostna služba je pri današnji razrahljeni 
morali sila potrebna. Pri svojih skrajno 
pičlih dohodkih, ki jih dobivajo občine, pač 
ne morejo plačevati zadostnega števila 
občinskih stražnikov, čeravno bi bilo 
skrajno potrebno, da bi občine povsod 
vspostavile poleg državne tudi lastno Var
nostno službo, kakor je bilo to V mirnih 
časih, kedar ni bilo še take sile, kakor 
dandanes. Toda, da občine danes takih 
troškov ne morejo zmagovati vemo, radi 
tega pa se obračamo do pristojnih civil
nih in vojaških oblasti, da ukrenejo Vse 
potrebno V Varstvo življenja in imetja 
prebivalstva v zasedenem ozemlju.

TEDEÜSiö &OLEĐ&®.
29. Oktobra Sreda, Nacis, Hijacint.
30. „ Četrtek, Klavdij, Marcel.
31. „ Petek, f Volberik, Lucija.

1. Novembra Sobota, God vseh svetih.
2. „ Nedelja, 21. pob. Just.
3. „ Pondeljek, Vseh vernih duš.
4. „ Torek, Karol Bor., Modesta.

Izdajatelj: JOSIP PETERNEL. 
Upravitelj in urednik : Karol Jušič. 

Tiskarna G. Juch V Gorici.

!BAZARl
Ma Verdijem tekališču 
Corso Giuseppe Verdi 13

B3 B £3

Sc nahaja bogata zaloga galan
terij, papirja, dišav, toaletnega 
mila, steklenin, glinastih posod 
in posebno bogata izbera raz

glednic in časnikov

S El R!

Prodaja se vse na drobili) in na debelo 
Edina zalop papirja „Abadia"

B B Đ

S cenami ne more nihče 
konkurirati.

: Leopold Zakrajšek ■ 

■ »

ZOBOZDRAVNIK
ROBERT BERM

GORICA, ULICA HAUTE 4.
Mnogo let asistent pri Dr. PIKL 
Zobozdr&vniški atelje

Posluje od 3. do 12. dopoldne 
in od 14. do 18. popoldne

Orazietti m Angelin!
Velika zaloga
črnega in belega vina

iz Kojskega. 
KONKURENČNE CENE

Na Piacuti (Piazza N. Tommaseo)
nasproti cerkve.

Zobozdravnici atelje
Dr. Herkutej Pcrnecher

edbr?5 medicinski zobozdravnik v Gorici
Corso Vitt. Era. III. št. 14.

fitclje je odprt ob delavnikih in praznikih 
od 8. predp. do 7. popoldne.
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POZORI
’ 'n kupuje se vsako nanožino drvi 
za kurjavo in plačuje se dobro. Ponudbe
je nasloviti na uredništvo „Goriškega 

Slovenca“.
s/s//s/s s s ///s //s /

f

Naznanjam, da sem začel stre- 
hokrilno obrt

v Qorid
(Largo Nicclö Pacassi 3 in 5)

in se priporočan hišnim go
spodarjem, ki sem jo v stanu 
dobro in hitro postreči. Spre
jemam tudi izdelovanje vsako
vrstnih načrtov in stavbenih 
proračunov

Maksimiljan Poberaj
arhiteKt.

J

Si m SIGON JOSIP
Dorica, Ulica Rasteilo 8 \g§ž»Bjy

g Velika zaloga vsakovrst- a 
B nih ur, verižic in zlatenin *
iš . S
m Naj nižje cene -m. “
■■BBBBBBBDBBBflflBBBB

G. Temil - Gorica Via G. Carducci št. 1 !
nasproti Montovi hiši

3 _ Sl
J SSožarna in brusilnica na električno gonilno silo. [§3
P gg
'j Bogata zaloga vsakovrstnih rezil. gg

Prevzame se brušenje vsakovrstnega rezilnega orodja 
J in se jamči za izvršeno delo. f§3
4 Lastnik ima na razpolago izurjene delavce v popravljanju
4 kirurgičnih in drugih sličnih orodij.

Prodala tudi toaletne predmet®

# JAKOB SKOJ #

GOBICA - URAR - GORICA
Gosposka ulica št. 19.

Priporoča svojo veliko zalogo 
raznovrstnih preciznih švicar- 
:: skih ur po najnižji ceni! :: 
Jamčnina od enega do 5 let.

s s s s s s s s s s s s s s s ■jvMtsSs;#. s*

se dobi v pa
pirni trgovini

AÜTONA PERTOT
GORICA - Corso G. Verdi 19 - GORICA 

filjalka, Via Municipio 4
ki je bogato založena z raznovrstnimi 
pisarniškimi potrebščinami*, šolskimi knji
gami i. t. d. Ima tudi knjigoveznico in 
sprejema izdelovanje fotografičnih slik, 

klišejev in druga slična dela.
s s s s s//s s//s *• r/sjr s/s /s/ s/ / / / s •'

CORSO 6. VERDI 38.

▼

Najstarejša knjigarna in trgo
vina s pisarniškimi predmeti. 
Bogata zaloga vsakovrstnih 
pisarniških potrebščin, slik, 
g h barv i. t. d. m &

SLOVENSKE KNJIGE.
Zaloga italijanske slovnice za 
Slovence : „Italijanščina za Slo
ja vence" sp. V. Bandelj, h 
Slovarji italijansko - slovenski, 
in slovensko italijanski. - Slo- 
B □ venska postrežba g a

L. .J

r •%

i. uummuFeanai
rimi« »rirr-T-----—* ■w.i*.' '»OKn^mzuMivsmfsrea»'

Banka za Julijsko Benečijo v Gorici
Anonimna družba - Društvena glavnica L 1,000.000

Agencij«:

Ajdovščina, fljdlo, Gradišče, Gradež, 
Červinjan, Kormin, Tržič.

Depoziti - posojila - odračuni

B

Brezplačna emisija bančnih nakazov, 

Ki so vporabljivi po celem Kraljestvu
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